

# Zpravodaj obce Kyje



fb.com/obeckyje

## číslo 2/2024

### ÚVODNÍ SLOVO

Vážení Kyjští,  
s radostí vás všechny vítám u dalšího vydání našeho pololetníku. Přichází k vám v čase svátečním, proto věřím, že si na něj najdete čas v klidu a pohodě. Snad vás potěší připomínka nejzajímavějších událostí uplynulého roku i let dávno minulých.

Do nového roku vám přeji mnoho zdraví, vzájemnou toleranci a porozumění.

Jitka Mikulecká, starostka

### NOVINKY V ODPADOVÉM HOSPODÁŘSTVÍ

S novým rokem vejde v platnost aktualizovaná vyhláška o obecním systému odpadového hospodářství. Obce mají od roku 2025 povinnost nově třídit i textilní odpad. Sběr textilu v obci bude zajišťován 4x ročně vždy 1. úřední pátek v měsíci březnu, červnu, září a prosinci v úřední hodiny (18:00 - 19:00) u hasičské zbrojnice. Převzít lze pouze textil v uzavřených pytlích. Povinnost třídit další složku směsného odpadu souvisí se zákonným nařízením omezit množství vyprodukovaného směsného komunálního odpadu, které má za rok 2025 povinně klesnout pod 40 % z celkové produkce odpadu v obci. Za nedodržení tohoto poměru hrozí obci dokonce statistické sankce. Za rok 2024 tvořil směsný netříděný odpad z černých kontejnerů v obci 61 %, v roce 2023 pak 63 %. Je sice vidět, že se zlepšujeme, v roce 2025 ale máme ještě hodně co dohánět. V teplejších měsících obec plánuje realizovat odbornou besedu o konkrétním osudu obecního odpadu a zásadách a smyslu jeho třídění, aby i případní nezdolní odpůrci třídění měli možnost nahlédnout pod

pokličku skutečného smyslu třídění. Zachovalý a čistý textil, kterému byste místo vhození do tříděného odpadu rádi dali druhý život, bude také možné darovat, směnit nebo i symbolicky prodat v letním termínu druhého ročníku Kyjského roztoče (viz níže).

Jitka Mikulecká

### Z HISTORIE OBCE - TELEFON

Vážení čtenáři, ani v tomto vydání našeho zpravodaje nepřijdete o historické okénko. Tentokrát vás seznámíme s tím, kdy a jak byl do naší obce poprvé zaveden telefon. Informace jsou přepisem z Kroniky obce, kterou od r. 1936 psal pan Josef Šulc.

*V roce 1947 byla uskutečněna stavba telefonu. Při stavbě došlo k určitým nedorozuměním, jež zde vylíčím. V jarních měsících obdržel r. 1947 MNV od ředitelství pošt v Pardubicích přípis, zdali má obec zájem o telefon. Předseda MNV Vil. Junek svolal schůzi všeho občanstva, na níž se věc prodiskutovala. Je zajímavé, že v takové době techniky se ozval hlas jistého občana, který namítl, že je důležitější opravit obecní cesty. Hlasováním se rozhodla většina pro. Když bylo jednáno o umístění telef.přístroje, nebylo dosaženo dohody, schůze byla skončena. Protože Pardubice odpověď urgovaly, odpověděl předseda MNV, že obec žádá o zařazení do plánu. V červnu byly vyměřovány sloupy ze Lhoty Bradlecké na Kyje. Došlo k nespokojenosti mnoha občanů, protože kolíky vedly k soukromému pozemku V. Junka. Ten říkal, že to přijal jen proto, že žádný z občanů přípojku nechtěl, protože by se stavba jinak neuskutečnila. Díry pro sloupy se kopalý svépomocí občanů. Přesto, že byly vykopány již k nádržce, došlo k podpisové akci, která si nepřála umístění přístroje u V. Junka. Bylo navázáno jednání s Julií Bělo-*

nohou, která t. č. ležela v nemocnici při narození dce-  
ry. Bydlela v domě R. Mareše, kde měla prodejnu se  
smíšeným zbožím. Po dohodě a písemném potvrzení  
jmenované, změnil vedoucí stavby plán a vyměřil slou-  
py k domku R. Mareše, který proti umístění neměl ná-  
mitek. Touto změnou nastalo určité nedorozumění, ale  
věc se nezměnila, telefon byl dokončen a předán k uží-  
vání. Stavbu provedlo 6 montérů, kteří bydlili u J. Šul-  
ce, J. Junka a V. Bobka. Na zahájení byl uspořádán  
večírek u p. Švihy.

## REKONSTRUKCE SÁLU

V pátek 27. 9. 2024 začala stavební firma s pracemi  
na dlouho plánované rekonstrukci podlahy spole-  
čenského sálu na obecním úřadě. Akci předcházela  
demolice stávající podlahy s pomocí dobrovolníků  
z řad občanů, která také odhalila silnou degradaci ob-  
vodového zdiva a trámů, a proto muselo být přistou-  
peno ke složitější a nákladnější opravě oproti  
původnímu plánu prosté rekonstrukce podlahy.

Pracovníci stavební firmy nejdříve vykopali 30 cm  
zeminy, poté navozili 30 cm kamene, na který byla ná-  
sledně položena první betonová vrstva s kari sítěmi.  
Následovalo podříznutí stěn, položení asfaltových pásů  
a byla vylita druhá vrstva betonu.

Kvůli zmíněné degradaci dřevěného obvodového  
zdiva se navíc ještě přistoupilo k opravě části houbou  
napadeného roubení. Mimo to se v rámci těchto roz-  
sáhlých oprav rozebrala i shnilá část stěny k dřevníku  
a znovu se vyzdila.

Nyní podlaha a nové omítky prochází procesem vy-  
sychání. Až dojde k definitivnímu ustálení nových  
konstrukcí, bude položena parketová podlaha. Kvůli  
úspoře finančních prostředků na finálním dokončení  
sálu, jako je výmalba a instalace obložení, budeme  
pracovat opět svépomocí.

Marek Hubař, zastupitel

## POVĚST O VZNIKU KOSTELA NA TÁBOŘE

Věděli jste, že místu u odbočky nad chatami na Ky-  
jích se říká U křížku? Tomuto místu dominuje drobná  
sakrální stavba - Boží muka - jež je možnou připo-  
mínkou události zmiňované v pověsti o vzniku kostela  
na Táboře.

Regionální historik a středoškolský učitel, pan Jaro-  
slav Mencl, uveřejnil ve svém díle Pověsti jičínského  
kraje vydané v roce 1938 jednu z pověstí, ve které je  
vedeno (výňatek):

„Jednou se ubíralo několik mužů do Lomnice a  
v dálce viděli něco se třpytit. Když přišli blíže, uviděli  
zlatou kouli. Chtěli ji zvednouti, ale koule se pohnula  
a sama se kutálela k Táboru. Šli za ní, ale tu nad  
vesnicí Kyjemi se proměnila v sochu Pána Ježíše, z níž  
vycházela nebeská záře. Kynula rukou k vrcholu  
Tábora.

Vidění za chvíli zmizelo. To bylo považováno za po-  
kyn nebes, a proto na vrcholu Tábora byla postavena  
nejprve kaple, později kostel Proměnění Páně, který se  
stal významným poutním místem“.

O pověsti můžeme pochybovat, ale ne nadarmo je  
toto místo od nepaměti uctíváno.

Jan Jiříčka

## VÝMĚNA OBRÁZKU MADONY NA BOŽÍCH MUKÁCH V KYJÍCH

V souvislosti s předešlým příspěvkem pana Jiříčky  
bychom rádi zmínili, že v květnu tohoto roku byl na  
zmíněných Božích mukách vyměněn obrázek ma-  
donky, který byl již podruhé zhotoven pod záštitou  
manželů Křest'anových:



„Původní obrázek byl namalován podmalbou na sklo,  
avšak tato technika nevydrží moc dlouho na přímém  
slunci. Zadali jsme proto zhotovení nové madonky  
s jasným cílem - musí být podobná té původní. Nová  
madona byla zhotovena v dílně Kantových v obci Lu-  
benec, která se nachází kousek od Karlových Varů,  
technikou, která se používá na vitrážová okna v koste-  
lích. Tato technika spočívá v několikerém vypalování  
a měla by, dle slov paní Kantové, vydržet asi 500 let.  
Tak dlouho ale bohužel nevydrží rámeček, který je ze  
dřeva, proto ho bude nutné vyměňovat, nebo toto sklo  
zasadit do něčeho trvanlivějšího.

Ať vám všem je pro radost a ochranu!“

Křest'anovi

## DOTACE NA VÝSADBU STROMŮ A VÝSTAVBU HADNÍKU

Bystrému oku jistě neuniklo, že se v obci v sobotu 30. 11. 2024 konala brigáda na výsadbu stromů, jejichž pořízení bylo hrazeno z dotací Evropské Unie. Plocha k sázení byla připravena svépomocí a i za chladného počasí dorazili brigádníci v hojném počtu. Díry pro nové stromy měli již vyhloubené od pana Mikuleckého, takže jejich úkolem bylo stromy zasadit do směsi zeminy s univerzálním substrátem, umístit kolem nich kotvení kůly, aby se do zakořenění nehýbaly, a nakonec nové stromy ochránit pletivem proti okusu. Kůly do země inovativním způsobem obratně zatlačil bagr pana Řeháka.



Celkem se vysadily dvě aleje ovocných stromů a pár stromů okrasných. O stromy se bude třeba starat ještě minimálně tři roky, aby se dobře ujaly. Ty ovocné budou v budoucnu sloužit k potěše všem občanům, takže když půjdete kolem, můžete si ovoce utrhnout. Nezapomeňte ale myslet i na ostatní, aby se dostalo na všechny.

Na závěr nesmí chybět ještě jedna důležitá informace - kdyby měl někdo z občanů zájem pečovat o svůj strom, tak ho může adoptovat. Zájemci se mohou přihlásit na obecním úřadě.

Schválená dotace zahrnuje i stavbu hadníku, který slouží k podpoře živočišných druhů v krajině. Hadník má za úkol poskytovat vhodný úkryt a napomáhat líhnutí různých druhů plazů. Ve svém důsledku také napomáhá zbavit louky a zahrady hlodavců. Myši a jiní hraboši se z okolí hadníku odstěhují, nebo skončí jako hadí potrava. Svou povahou hadník připomíná kompost. Dokáže produkovat teplo, které je pro plazy potřeba k přečkání zimního období. Plazi v něm tak mohou přebývat celý rok.

Hadník začne spolehlivě fungovat po zhruba dvou až třech letech, tak buďte trpěliví! Náš kyjský hadník se nachází na Holmance na konci aleje, tak pokud se hadů nebojíte, přijďte se podívat, jak vypadá.

## KULTURNÍ AKCE

Rok 2024 byl na kulturní akce bohatý, proto se vám všechny pokusíme připomenout.

První kulturní akcí bylo **Setkání nad kronikou**, které se konalo 3. 2. 2024, a o kterém jsme již psali v letošním prvním čísle zpravodaje. Ještě jednou moc děkujeme panu Miroslavu Knapovi, který pro nás velmi zajímavé setkání připravil, a díky němuž jsme se dozvěděli spoustu zajímavých informací z bohaté historie naší obce.

V únoru se konal oblíbený **Obecní ples**, na kterém nám zahrál pan Vlasta Matěja. Účast byla jako vždy hojná a veselá. Další Obecní ples se v roce 2025 bohužel konat nebude, a to z důvodu probíhající opravy podlahy v sále. Kdo na rok 2025 vyhrál volné vstupenky, budou mu platit až do roku 2026. Děkujeme všem tanečnickům za pochopení a již nyní se těšíme na Obecní ples 2026.

Hned z kraje jara 16. 3. 2024 se uskutečnil historicky první **Kyjský roztoč**, který se konal s myšlenkou: Prodej, vyměň, daruj, prostě roztoč!



Cílem této akce bylo přinést nepotřebné věci z našich domovů a se sousedy si je buď vyměnit, nebo prodat, anebo darovat na charitu. Vzhledem k tomu, že se jednalo o první ročník, tak se prodejců mnoho nesešlo, ale návštěvníků akce ano, takže se celá akce vydařila. Sponzorem akce byl Pivní dům v Jičíně, kterému tímto děkujeme, a těšíme se, že druhý ročník bude o pár prodejců početnější.

**Čarodějnická zábava a Stavění májky** se konaly v sobotu 27. 4. 2024. Čarodějnický večer zahájily místní čarodějnice tancem, za který sklidily velký potlesk, a poté ti nejsilnější muži z vesnice postavili společně májku. Každý dostal svou pentli, kterou na májku připevnil. Věděli jste, že ozdobený věnec

z chvojí, který některé májky mají, symbolizuje panenství dívek, a od něj vznikla i tradice hlídání májky? Naše májka tento věnec nenesla, ale i tak byla krásná. Početné obecní občanstvo se po zahájení přesunulo dovnitř budovy, kde se konala Čarodějnická zábava. O hudbu se postaral pan Ivan Novotný s kapelou.



Ani letos mezi akcemi nechybělo konání **Dětského dnu**, které trochu pokazilo počasí. Až do poslední chvíle se nevědělo, zda se bude akce konat venku na zahradě Zajícových, kteří opět velmi ochotně svůj pozemek obci na odpoledne propůjčili, za což jim velmi děkujeme. Počasí se ale bohužel neumoudřilo, takže se muselo zaimprovizovat a aktivity pro děti přesunout do prostoru klubovny. Účast dětí byla i přes nepříznivé počasí velká a všichni si den s pohádkovými postavami užili.

Horké letní dny byly obohaceny vystoupením mladé umělkyně Lucie Stillerové, která posluchačům v pátek 9. 8. 2024 za doprovodu basy, harmoniky a houslí zahrála a zazpívala výpravné hudební divadlo. Účast byla opět hojná a večer měl velmi pozitivní ohlasy. Tímto uskupení **Vocad'...pocad'** děkujeme za nezapomenutelný zážitek.

Předposlední kulturní akcí tohoto roku byl **Dušíčkový večer**, který se konal v sobotu 2. 11. 2024. I tato akce je již mnohaletou tradicí, jen se změnil její název,



aby více probíhal v duchu české dušíčkové tradice.

Tato událost se především vyznačuje krásnými dýněmi, které soutěží o první tři místa, která na konci večera vyhlašuje nezávislá porota. Všem šikovným tvůrcům děkujeme za účast v soutěži.

Kromě soutěže o nejhezčí vydlabanou dýni byl připraven i program pro děti. Ty si mohly obejít pět soutěžních staniček, a poté jít stezku odvahy za hodným duchem Karlíkem, který je všechny za splnění disciplíny odměnil. Nakonec každý dětský účastník obdržel od obce špekáček, který si mohl opéct. Po skončení programu pro děti se účastníci přesunuli do prostor klubovny, kde strávili večer nad písničkami, dobrým jídlem a pitím.

Závěrečnou společenskou akcí tohoto roku bylo **Rozsvěcení vánočního stroměčku**, které se uskutečnilo v pátek 29. 11. 2024 u Obecního úřadu. Nejprve jsme si společně zazpívali koledy, abychom navodili tu správnou vánoční atmosféru, poté si děti při čekání na příchod Mikuláše a anděla zahrály s čertem pár her, a nakonec dostaly od Mikuláše za písničku nebo básničku balíčky plné vitamínů a dobrot.



Závěrem bychom chtěli poděkovat obci, která nám umožňuje kulturní akce pořádat, a doufáme, že se k nám na těch dalších v hojném počtu přidáte.

V první polovině roku se můžete těšit na tradiční Stavění májky, výstavu Divadlo v Kyjích, druhý ročník Kyjského roztoče a Dětský den.

## SLOVO ZÁVĚREM

Závěrem by Obec Kyje chtěla popřát všem svým občanům klidné prožití vánočních svátků se svými blízkými a mnoho štěstí, radosti a zdraví v roce 2025!